    V E R H A L E N        

                                 R O N D        

                                                   S L A G E R IJ

                     ” H E T        P E L S K E.”
                          D E            B L O E M E N - P E R K J E S.

Op de bijgevoegde foto zien we, dat één van de bomen op het pleintje bij de voormalige slagerij van de Gezusters  van  Eerd - ten gevolge van een zware storm  - het loodje heeft moeten leggen.

Deze foto dateert van enige jaren geleden.

Er waren meer pleintjes in de omgeving van de Pelssingel waarvan de drie hoeken gemarkeerd werden door Italiaanse populieren.

We moeten de beplanting met deze bomen zien als een soort eerbetoon aan de toenmalige Burgemeester van ‘s-Hertogenbosch  Mr.  F. J.  van   Lanschot.

In zijn familiewapen kwam een afbeelding met drie bomen voor.

We mogen ook zeker vermelden, dat de drie perken zowel op het Gheert  van  Calcarplein als aan de Pelssingel altijd keurig onderhouden werden door de mannen van de Gemeentelijke  Plantsoenen  Dienst onder leiding van opzichter  Boermans.

De perken werden omgeven door een ongeveer  40  cm  hoog, wit geschilderd hekwerk.

Binnen deze afrastering bevond zich het grasveld waarop in elk perk een bordje prijkte ter waarschuwing aan de Munteljeugd:

               VERBODEN ZICH OP HET GAZON TE BEVINDEN.

                                                                       Wetboek  van  Strafrecht  Art.  461.

Smalle stroken grond in het grasveld langs het hekwerk werden omgespit en benut voor borders.  Deze werden in het seizoen beplant met afrikaantjes  en  geraniums.

We haalden het beslist niet in ons hoofd om de aanplanting te vernielen.

We werden danig in de gaten gehouden door de bewoners van de aangrenzende woningen.

In het uiterste geval werden wij over ons gedrag ernstig onderhouden door een politieagent welke in de buurt woonde en uitvoerig door de bewoners ingelicht was inzake ons vergrijp.

      Bedankt     Orgelman     en     tot     ziens     bij     de     opening

                 van     het     nieuwe     Woningcomplex     van :

                                ” E I G E N    B E Z I T “

             M U Z I K A L E         I M P R E S S I E S.
Neen, mijn muzikale talenten zijn echt niet van dien aard om er veel over te schrijven.

Op de lagere school genoot ik de twijfelachtige eer = als enige leerling van de klas = vrijgesteld te zijn van het zogenaamde: “  rapport-zingen “

Toch nam ook in mijn jeugdjaren het begrip  MUZIEK  op bepaalde momenten een bijzondere plaats in. Wel bleef dit veelal beperkt tot het tijdig opstellen met je vrienden op het randje van de stoep bij het uitrukken van de muziekkorpsen.

Omdat onze stad beschikte over een vrij groot aantal muziekkorpsen was het verklaarbaar, dat er ook in dit gedeelte van de Muntel wijk een aantal gezinnen woonden waar harmoniemuziek beoefend werd.

Na wat intern overleg daaromtrent kwamen we inzake de omgeving van het Gheert  van  Calcarplein / Pelssingel tot een volgende muzikale opstelling.

J. L.  van  Erp.          Pelssingel  9.          Harmonie   Sint   Catrien.

J.  Strijbosch.           Gh.  van  Calarplein  4.          Harmonie   Glorieux.

H.  v.d.   Wiel.          Gh.  van  Calcarplein.          ’s-Hertogenbosch   Muziekk.

B.  Willems.             Pelssingel  49.           Koninklijke  Harmonie.

A.  Lensen.              Pelssingel  63.           Koninklijke  Harmonie.

          


Jan   en   Koos   Lensen.          Koninklijke  Harmonie.

G.  Schouten  en   zijn  zoon(s).          P.  Vreedestr 8.   Koninklijke  Harmonie.

H.  Boselie.           Gh.  van  Calcarplein  55.               Koninklijke  Harmonie.

J.  Boselie.            Gh.  van  Calcarplein  47.              Koninklijke  Harmonie.

Het ’s-Hertogenbosch Muziekkorps onder leiding van  M. Ogier  Jr. is nog een bepaalde periode met het repetitielokaal gehuisvest geweest in het gebouw van het “ Pelleke “ dat toen in gebruik was bij de Bossche  Muziekschool.

Het muziekkorps van  Ivo  van  Haren’s  Schoenfabrieken repeteerde in deze periode in het parochiehuis aan de Jan Schöfferlaan.

Een bijzondere gebeurtenis = waarvan de hele buurt van jong tot oud genoot = was het brengen van serenade aan een gouden paar  c/q  het zilveren lidmaatschap van een persoon bij de betreffende harmonie.

Er is ook een periode geweest, dat de rijdende muziektent op alle mogelijke plekken in de stad werd opgebouwd voor het geven van een concert. Ik weet wel, dat deze opgesteld heeft gestaan op het Kap. Koopmansplein,   Taxandriaplein,   Vliert. Of de kiosk ook op het Gheert van Calcarplein heeft gestaan is mij ontschoten. 

Een ander muzikaal evenement in onze wijk waren de tonen van de draaiorgels.

Eens in de week = op een vast tijdstip = vereerde de orgelman onze omgeving met een bezoek.

Wij mochten:  “ op  de  stoep “ achter het orgel aanlopen bij zijn rondgang op het Gheert  van  Calcarplein. De orgelman draaide bij de Sparwinkel het plein op en kwam na zijn rondje op het plein op dit punt ook weer terug. Wat betreft hun kroost konden onze moeders dus gerust zijn.

Met open mond stonden wij soms te kijken hoe het, door de betreffende bewoners vanuit de ramen van de bovenwoningen toegeworpen muntje, feilloos door de orgelman in zijn:  mansbakje  werd opgevangen.

Rond de jaarlijkse  Bossche  Kermis = welke toen gehouden werd op de 2e  zondag  in  september = werd het aanmerkelijke drukker in onze stad met rondtrekkende draaiorgels. Zoals dat zo dikwijls het geval is, ging ook toen het spreekwoord op: vele varkens maken de spoeling dunner. Per slot van rekening wou de Muntel jeugd ook nog graag een keer in de draaimolen zitten.

Rond de genoemde periode waren ook de straatzangers in onze wijk actief.

Ook zij trokken kennelijk met de kermis mee naar de verschillende steden en dorpen en probeerden zo hun kost te verdienen voor vrouw en kinderen.

Het repertoire wat zij brachten was beperkt en het bestond uit een aantal liederen welke wel luid ten gehore werden gebracht maar qua toon wel eens te wensen over lieten.

Succesnummers uit die tijd waren:

                      JERUZALEM.

                                 ACH  VADER  DRINK  NIET  MEER.

                                            AAN  DE  MUUR  VAN  HET  OUDE  KERKHOF.

                                                        DROMENLAND.

We veronderstellen, dat niet alle zangers een vereiste vergunning hadden om hun aria’s op straat uit te galmen. De wat oudere jongens in de buurt, probeerden dit wel eens uit, door op de hoek van de straat te roepen:  daor  hèdde  unne  wout !!

Als de zanger dan zijn lied abrupt stopte en het op een lopen zette wisten wij, dat er iets niet klopte.

    O P          B E D E V A A R T          M E T          D E

                    J E U G D B E W E G I N G.
Als we de doorgang nemen onder het poortgebouw aan de Pelssingel, bevonden zich daar in de beide woonblokken van  “ Eigen  Bezit “ aan het  Gheert van Calcarplein  een ruimte welke voorzien was van een deur en raam en door ons aangeduid werd met de naam: bestuurskamer.
We zijn er nooit binnen geweest; we hadden er trouwens ook niets te maken.

Ik meen me te herinneren, dat in een latere periode één der ruimten een bepaalde tijd in gebruik is geweest door bewoner  Dupont  voor zijn woninginrichting; de andere ruimte werd toen mogelijk als fietsenstalling ten behoeve van de bewoners gebruikt.

Vòòr de hier beschreven periode zal er wel vergaderd zijn geweest door het bestuur van 

“ Eigen  Bezit “ wellicht zelfs in het bijzijn van één of meerdere paters Redemptoristen;  want beide organisaties hadden een zeer nauwe band met elkaar.

Hun aanwezigheid was niet verboden maar eigenlijk bevonden deze paters zich dan wel op het “ Kerkelijk  grondgebied “ van de Muntel-parochie.

En hoewel een aantal bewoners van de Muntel regelmatig ging “ Kerken ”  in de Sint  Josephkerk beschikte ook de Muntel-wijk over een kerkgebouw. Deze was vernoemd naar Sint  Antonius  van  Padua. Ook de paters  Redemptoristen waren in deze kerk zeker niet onbekend;  een aantal malen  ( 1926 – 1932 – 1936 ) gaven ze hier retraites voor de Muntel gemeenschap.

Onderstaande gegevens hebben we overgenomen uit een onderzoek, dat verricht werd door een oud – Muntel-bewoner de heer R. Damen.

De kerk en pastorie werden ontworpen door architect  WOLTER  TE  RIELE  uit  Utrecht
De aannemer was de firma  BERNTSEN  en  BRAAM  uit  Nijmegen.
De totale bouwkosten bedroegen  f.  198360,--

De eerste pastoor was  A.J.M.  de  BEER.

Het gebouw telde 1300 zitplaatsen en werd op  11 april  1924 in gebruik genomen. 

De parochiegemeenschap op de Muntel muntte gedurende een lange periode in haar bestaan vooral uit door de grote verscheidenheid aan bloeiende verenigingen en organisaties, zowel voor volwassenen als voor de jeugd.

Het kerkgebouw werd gesloten op 1 april 1977.

Na de sloop ervan, werd in Januari 1984 begonnen met de bouw van een bejaardenflat.

Hoewel we het geheel moeten zien in het perspectief van die tijd, had de Munteljeugd vele mogelijkheden om zich te ontspannen.

Het centrale punt, waar dit veelal plaats vond, was het parochiehuis  ( vanaf  1984 genoemd  wijkgebouw De  Slinger ) alsmede het er naast gelegen  E. K. Huis.( Eucharistische  Kring )

Beide gebouwen  werden ontworpen door architect  H.M.  de  GRAAF.

In deze:  “ Jeugd   Muntel   Historie “  komen we de navolgende verenigingen tegen:

Als Godsdienstige verenigingen voor de jongens kunnen we noemen:   de Piusbond;  Tarcitiusbond  en  de Congregatie.

Voor de meisjes waren er de Eucharistische  Bond   en  de  Meisjescongregatie.
De Verkennerij op de Muntel bestond zowel uit welpen als verkenners.

Lange tijd was dit onderdeel van de jeugdbeweging gevestigd aan de Pelssingel in 

Het  Pelleke  en vervolgens in een school aan de Brugstraat.

De Staf van de Antonius-verkenners-groep was ook nauw betrokken bij de oprichting van de 
Jeroen  Bosch  Drumband  in  1952. De band repeteerde op de speelplaats van de meisjesschool aan de Gelderschedam.

Een andere vorm van jeugdbeweging was het  Patronaat  waar men zich op zondagen kon ontspannen door middel van:  Biljarten;  Tafeltennis;  Kaarten;  Dammen en Schaken  en  Gezelschapsspelen;  etc.

Het Patronaat bestond uit twee leeftijdsgroepen.

De jongste leden kwamen bijeen van half  vijf  tot  half  zeven; terwijl de oudste jongens welkom waren van half acht  tot half tien.

Verschillende onderdelen van de hier genoemde Zondag-ontspanning hebben zich na een bepaalde periode ontwikkeld tot zelfstandige clubs.

Zo noemen we: Toneelclub;  Voetbalclub;  Handenarbeidclub;  Dam  en  Schaakclub;  Tafeltennisclub.

In de benedenzaal van het parochiehuis werden gedurende de wintermaanden ook toneel- en filmvoorstellingen gegeven voor de leden van de jeugdbeweging..

In de zomerperiode werden er voetbalwedstrijden georganiseerd. Oorspronkelijk werd er in onze parochie per straat of straten een elftal samengesteld. Deze speelden dan tegen elkaar op een terrein aan de Pettelaarseweg. In latere tijden werd er deelgenomen aan de inter-parochiële-voetbalcompetie en werden de wedstrijden gehouden op de terreinen van Concordia—S.V.D.

Tijdens de periode, dat de Tour de  France in de belangstelling stond konden wij natuurlijk niet achterblijven.

In samenwerking met de Jeugdcentrale te Vught organiseerden we op het landgoed: : Huize  Steenwijk ,een rustoord voor de oude fraters, een heuse wielerwedstrijd over de wandelpaden en door de groentetuin  Eén van de deelnemende renners van het team Gheert van Calcarplein was zo gespecialiseerd in het afsnijden van de bochten op het parcours in de groentetuin, dat hij de rabarberstelen tussen de spaken van zijn fiets had. En dat was echt niet tot genoegen van broeder – tuinman.

In de oorlogsjaren, toen het parochiehuis benut werd als onderkomen voor het Lyceum, werden vele vormen van jeugdbeweging door de bezetter verboden.

Na de bevrijding werd een deel van  deze organisaties weer opgericht. Bepaalde

onderdelen zoals de Jonge  Werkman  en  Jonge  Wacht keerden niet terug in de Nederlandse Jeugdbeweging. In hun plaats werd opgericht de Kajotters. ( Katholieke  Arbeiders  Jeugd.)

Een nieuwe vorm van jeugdbeweging, ook in onze parochie, was het Jongensgilde, dat later qua organisatie werd gewijzigd in  Jong  Nederland.
Een zelfde organisatie ontstond voor de meisjes onder de naam: de  Gidsen.
Het Parochiehuis bleek achteraf toch minder geschikt te zijn voor de twee hier genoemde groepen. Ze weken daarom uit naar Het  Pelleke en een Blokhut aan de Aartshertogenlaan.

In de annalen van de geschiedenis van de Jeugdbeweging van de Muntel zal met grote letters altijd veel aandacht  besteed worden aan de Muntel  Jeugddag van 6 september 1953 waaraan zo’n  700  kinderen deelnamen. Deze dag bestond uit een Kerkelijke viering = Defilé = Demonstraties door de verschillende jeugdverenigingen.

Het begrip Processie was in onze Parochie zeker niet onbekend. In de loop van het jaar namen we ondermeer deel aan de Goede week plechtigheden;  Sacramentsprocessie;  Plechtige Omgang;  Stille Omgang;  Heilig Harthulde;  Dankdag voor het gewas;  etc.

Het hoogtepunt voor ons was ongetwijfeld de bedevaart naar het Mirakel van het Heilig Bloed in Boxtel.

Dit evenement vond plaats op één van de zondagen in de maand juni. Meerdere parochies in onze stad hadden deze bedevaart voor de jongeren = en volwassenen =  op hun programma staan. We noemen de jeugdbewegingen van de  Leonardus,  Catrien,  St.  Pieter,  etc.

Het was de bedoeling, dat men zich vooraf opgaf bij één van de leiders.

Op de betreffende zondag was het vroeg uit de veren, want we begonnen met een dienst in onze kerk welke geleid werd door de aalmoezenier met als intentie:  het welslagen en de goede afloop van deze voettocht. Nu was de voettocht niet naar het andere eind van de wereld, maar een beetje geluk van boven en goed weer was natuurlijk altijd welkom.

Onder het toeziend oog van belangstellende ouders vertrokken we, voorzien van onze verenigingsvlaggen en enkele trommelaars, vanaf het parochiehuis.

Voorlopig hadden de tromslagers nog rust. Er was een bepaalde politie verordening: dat de zondagsrust vòòr een bepaald tijdstip niet verstoord mocht worden in de stad. Er was nòg een bijzondere bepaling van kracht, dat we bij het passeren van de Vughterbrug ” uit  de  pas “ moesten lopen omdat deze brug niet bestand zou zijn tegen een marcherende eenheid.

Ik heb dit nooit begrepen, want in latere tijd heb ik er de olifanten van circus Boltini over heen zien trekken en er gebeurde niets.

Eenmaal voorbij de Marechaussee kazerne werd onze groep, = welke veelal uit méér dan 100 jongens bestond = door de leiders gegroepeerd en vanaf nu ging het inderdaad met vliegend vaandel en slaande trom richting Boxtel

Op gezette tijden werd er door ons dan ook nog “ een  tientje  gebeden van de rozenkrans “

In Boxtel werden we opgevangen door het Bestuur van genoemde processie en zij brachten ons naar het onderkomen op deze dag:  Gebouw  de  Ark.  Hier konden we op verhaal komen en kregen we ook enkele consumptiebonnen voor:  limonade  gazeuse.

Vanuit genoemde zaal trokken we dan met de andere pelgrims op naar de Sint  Petrus voor de viering en herdenking van het Mirakel.

Na afloop van deze plechtigheid hadden we dan een bepaalde tijd om ons zelf te vermaken. 

Het was zo’n beetje een vast ritueel, dat we dan een bezoek brachten aan  Kasteel  Stapelen.
Dit kasteel herbergde de opleiding van de Paters Assumptionisten. Het daarin aanwezige museum beschikte over een uitgebreide collectie attributen uit Afrikaanse landen.

Op de middag moesten we ons weer melden bij de leiders voor het bijwonen van het lof met processie in een park.

Daarna was het verzamelen en werd de groep naar het station gedirigeerd waar we een eeuwigheid moesten wachten op de trein. Ik heb nooit begrepen of wij te vroeg waren of de trein te laat.

Hadden we eenmaal plaats genomen in deze extra trein dan kwamen de sterke verhalen los over “ vroeger “ toen er eens iemand aan de noodrem had getrokken.

Slechts één keer heb ik het meegemaakt, dat de trein tijdens de rit stopte. Iedereen was er van overtuigd, dat  iemand  iets aangehaald had, doch heel goed mogelijk, dat we gewoon gestopt zijn voor een onveilig signaal.

Eind van de middag arriveerden we dan moe maar zeer voldaan weer bij het parochiehuis.

We hadden een geweldige dag achter de rug.

Lopende naar Boxtel;  Limonade  Gazeuse;  Lof  met  processie;  Bezoek Kasteel Stapelen  en een treinreis naar ’s-Hertogenbosch.

En dat alles voor de prijs van:  75  cents.

Bakfietsen     Handkarren     en     Wagens

           met   Brood    Melk    Groenten    Fruit    en    IJs.

Met een variant op een zinsnede in één van de boekjes over de historie van de Muntel wijk zouden we dit artikeltje kunnen beginnen met:

                 “  Toen  het  Gheert  van  Calcarplein  nog  ons  speeldomein  was  “

Je vrienden,  meestal ook klasgenoten,  woonden rond dit plein in de woningen van 

Sint-Joseph   of   Eigen-Bezit.

Je speelterrein:  voor het knikkeren;  krijgertje spelen;  bokspringen;  ravotten;  etc. lag tussen de perkjes en de tuinmuurtjes van dit plein.

Naar gelang het seizoen verplaatsten we ons ook wel naar het speelveldje aan de Pelssingel om er met de nodige bezemstelen en oude gordijnen onze tenten op te zetten.

Een andere bezigheid ter plaatse was het vangen van kwakbollen in de Aa.

Ik verbaas me er nog wel eens over hoe weinig verkeer er in die tijd in onze wijk was.

Zij, die zich met hun transportmiddelen richting plein begaven, deden dit met het doel om hun handel aan de man = in dit geval huisvrouw = te brengen.

Zeker in de ochtend uren op de dagen door de week was het een gaan en komen van karren en wagens welke beladen waren met handelswaren voor het dagelijks “ levensonderhoud “ van de daar wonende gezinnen.

Nou werd het begrip: “ levensonderhoud “ soms wel erg ruim genomen.

Een bekende verschijning in onze buurt op de zomerse avonden was het echtpaar  VOGEL, dat handel dreef in ijs onder de wel zeer toepasselijke naam van de  IJsvogel.
Nog voor de motorcarrier stilstond, sprong de echtgenote al van de duo zit om de jeugd te bedienen met ijsco hoorntjes, welke in alle soorten = vanaf  2  cents = verkrijgbaar waren.

Maar er waren meer leveranciers van ijs op zomerse dagen.

Op zondagmiddag kwam  Davino. Zijn verpakte ijsjes waren wel duurder, maar tussen de twee wafels was er dan ook een behoorlijke “brok “ijs.

Een andere bekende naam was de  IJsbeer, die toen, naar ik meen, rond de Kemelsharenhoek woonde.

En dan had je nog “ George “ van de Westenburger weg, die alleen stopte, als je de hand opstak. Hij had zo zijn vaste staanplaatsen in de stad. In onze buurt stond hij rond het uitgaan van de Ambachtsschool op van der Weeghensingel.

In de wintermaanden besteedden we onze zondagscenten ook wel aan iets uit de snoepbak in de winkel van  P. van Eggelen.

Nou hadden we niet veel te verteren. Misschien was dat wel de reden, dat we zolang moesten nadenken over wat we van ons “  Geld  “ zouden kopen.

Afhankelijk van de weersomstandigheden probeerden we wel eens een snoepcent bij te verdienen. Soms met sneeuwruimen;  in de zomermaanden ook wel met emmers water halen uit de Aa om de tuintjes te begieten. Eigenlijk was dit laatste verboden. Er mocht voor het sproeien geen oppervlakte water gebruikt worden. In onze redenering deden we dat ook niet want we dompelden onze emmers zo diep mogelijk in de Aa.

Naar ons jeugdig zakelijk inzicht lag er een overvloed aan snoep in deze bak bij van Eggelen:
Anijsbabbels     ofwel     “  sèpbabbels  “

Auwolpapier;      eetbaarpapier in verschillende kleuren en smaken.

Dropveter     voor     “  sèpwater  in  een  flèske “

Trekspek.          Katjesdrop.          Zoethout.           Jodenvet.          Salmiak.          Ulevellen.

Sommige maatschappelijke ontwikkelingen hebben ook bij de bewoners van de Muntel grote veranderingen te weeg gebracht.

Op het stadsarchief kwam ik een artikel tegen waarin aan de bewoners van het Gheert van Calcarplein / Pelssingel de mogelijkheid werd geboden een aansluiting te nemen op de:
GEMEENTELIJKE    RADIO     CENTRALE.

De installatiekosten bedroegen f. 17,50   contant te betalen. Het abonnement bedroeg f. 1,50 per maand. Zowel de programma’s van  Hilversum  als van  Huizen  waren te ontvangen.

Op de Muntel was een grote verscheidenheid aan winkels. Vrijwel alle branches waren door één of meerdere zaken vertegenwoordigd.

In onze omgeving waren de bekendste de twee winkels in de blok van  Eigen  Bezit.

In de periode  1928  -  1957  verscheen er in onze stad periodiek het  Adresboek  van 

’s-Hertogenbosch. In deze Adresboeken stonden de straten met de bewoners vermeld.

Op de Pelssingel  24  en  25 komen we vanaf het jaar  1928  de volgende bewoners tegen:

Slagerij     W.   van   Eerd.

Slagerij     Gezusters   van   Eerd.

Slagerij     G.   van   Dulmen.

Lederwaren – atelier      Bos.

Info     centrum     Portugese   Gastarbeiders.

Textielhandel   van   Bart   Driessen.

Particuliere  bewoning.

Op Pelssingel  47  komen we in dezelfde periode de navolgende namen tegen:

Drogisterij     H.   van   Leeuwen.

Levensmiddelen     P.  van  Eggelen.

Levensmiddelen     J.  van  Eggelen.

Particuliere  bewoning.

Hoewel de klok nog 12 uur moet slaan, is het toch al aardig druk geweest op het plein met de karren en wagens van de bezorgers van melk,  brood,  aardappelen  en  groenten.

Van de melkhandel noteerden we de navolgende namen:

Melkinrichting   Sint  Jan   gevestigd   aan   de   Koningsweg

Melkhandel   Cooymans   uit   den   Dungen

Melkhandel   Vrande   en   van   Erp   gevestigd   aan   de   Hofstad.

Thijs   van   de   Bruggen   uit   den   Dungen

Ook verschillende Bakkers hebben al hun ronde gedaan:

Broodbakkerij   Piet   Bosch   uit   de   Noremborghstraat.

Broodbakkerij   Harry   Bosch   van   de   Graafseweg.

Bakkerij   Jordens   uit   de   Orthenstraat.

Bakkerij   van   Hooft  uit   de   Postelstraat.

Coöperatieve  Bakkerij   “ de   Hoop “ uit  de  van  Heurnstraat.

Broodbakkerij   Kuenen   uit   de   Hinthamerstraat

Broodbezorger   Janssen  van  de  Pelssingel.

Bakkerij   Messing   uit   de   Hinthamerstraat.

Bakkerij   den   Otter   uit   de   Verwerstraat.

Broodbakkerij   H.  Kluijtmans  aan  het  Hinthamereinde.

Een dergelijk aantal bezorgers in verhouding tot in wezen gering aantal klanten kon nooit tot een goed financieel resultaat leiden. Begrijpelijk, dat de ondernemers naar een oplossing zochten. 

Ze meenden deze gevonden te hebben door de straten en pleinen in onze stad te verdelen onder de gevestigde bakkersbedrijven. In plaats van de vrije keus inzake een broodbakker waren de bewoners nu verplicht een keus te maken uit één van de aangewezen bakkers.

Deze vlieger ging echter niet op omdat de Bossche huismoeders de vrijheid eisten om brood te kopen waar zij wilden. Er ontstond een splitsing in de gelederen van de Bossche Bakkers Patroonsbond wat uitmondde in een heuse broodoorlog. Uit deze periode noteerden we de onderstaande prijzen voor de navolgende broodsoorten:  

        Melkmik  800  gram  21  cents  =  Watermik  16  cents  =  Roggebrood  15 cents.

En dan krijgen we de handelaren uit de dorpen met hun groenten en fruitkarren.

Afhankelijk van het seizoen had ieder wel zijn eigen specialiteit:

Aardbeien;   Kersen;   Jute peren;   Sterappels.
Dan waren er nog de venters welke men maar enkele keren per jaar zag met hun negotie.

Ik denk dan speciaal aan iets waar we enkel naar keken maar nooit gegeten hebben:       
E U L E K R I E K E N.

Het blijft interessant om op het Stadsarchief de prijzen van verschillende artikelen te vergelijken met de huidige noteringen. Uit het jaar  1928  stelden we een selectie samen.

We moeten er wel rekening mee houden, dat het   W E E K G E  L D   waarmede de gezinnen toen rond moesten komen ook van een ander bedrag was.

Beschuit
12  cents.



Ontbijtkoek             32  cents.

Jam

3  potten  voor  102  cents.                 Chocolade  Hagel   32 cents per ½ pnd.

Rijst

12  cents  per  pond.                           Vermicelli               17  cents  per  pond.

Leverpastei
2 bussen voor  35  cents.                    Margarine               37 ½ cents  per ½pnd.

Doperwten
47  cents  per  bus.                              Snijbonen               41  cents per bus.

Rookworst
60  cents  per  pond                            Rolpens                   90  cents  per  pond.

Zalm

39  cents  per  blik                              Haring                    26  cents  per  6  stuks.

Pils

16  cents  per  ½  liter.                        Lager                      12  cents  per  ½ liter.

Pijptabak
70  cents  per  pond.                            King – Pepermunt  5  en  10 ct.  per  rol.

Droste

40 cents  per  ons.                               Edah  wafel  melange   25 ct. per ½ pnd.

Cigaretten   merk   ADAMOS          20 stuks     voor     30  cents.

                               CHIEF   WHIP     2  cents  per  stuk.

Straatbezem   eerste  kwaliteit          32  cents.

Peek  en  Cloppenburg  had  een  bijzondere  aanbieding   communiepakjes  in  de  prijzen  van  vijf  tot  en  met  vijftien  gulden.

Vloerbedekking van  Woninginrichting  Schreuder:   Balatum  f.  1,l9  per  El.

                                                                                     Linoleum  f.  1,95  per  meter.

Een    verhaal    over    de    bevrijdingsdagen    van    oktober    1944.

Aan de andere zijde van het woningcomplex van  “ Eigen – Bezit “ = nabij de slagerij van de Gezusters  van  Eerd  aan de Pelssingel = waren de gevolgen door de oorlogshandelingen bij de bevrijding van onze stad in oktober 1944 nog ernstiger.

Een groot aantal woningen werd op deze plaats als gevolg van het inslaan van een brandbom totaal verwoest.

Voor zover wij uit de verhalen begrijpen moet dit gebeurd zijn op de  2e  ( ? ) oorlogsdag in oktober 1944, toen de Engelse troepen onze stad op de Duitse bezetters probeerden te veroveren.

Er ontstond de dreiging, dat de ontstane brand steeds meer woningen zou vernielen.

Een aantal bewoners van het Gheert van Calcarplein en Pelssingel hebben toen met beperkte middelen de brand trachten te beperken tussen de twee daar aanwezige fietsgangen van deze woningen. Ze hebben daartoe de aanwezige woonruimten boven deze gangen gesloopt.

Er worden namen genoemd van:  de  Haan,  Post,  Taks,  Burght,  etc. welke zich ter plaatse tot het uiterste hebben ingespannen om deze brand te beperken.

Een aantal andere bewoners en bewoonsters vormden intussen vanaf de Aa naar de brandende huizen een menselijke keten met emmers water om te brand te blussen.

Toch waren de uiteindelijke gevolgen voor de bewoners van deze huizen zeer ernstig.

Hun woningen met have en goed hadden ze bij de bevrijding van onze stad verloren. 

In het archief van de Brandweer van ’s-Hertogenbosch vonden we hierover de navolgende berichtgeving.

Rapport  inzake  branden  veroorzaakt  door   oorlogshandelingen te  ’s-Hertogenbosch.

Week  van  22  tot  en  met  28  october  1944.

Maandag  23  October.     Geheele  dag  beschieting  der  stad.

In de nacht van  23 op  24  october heeft een zwaar artilleriebombardement op de stad plaats gehad, waarbij diverse grooten branden aan de Oostzijde van de Zuid – Willemsvaart werden geconstateerd. Er is die nacht tweemaal geprobeerd met groot materieel de bruggen over de Zuid – Willemsvaart te passeren hetgeen echter door de Duitsche militairen verboden werd.

Vanaf de uitkijktoren van de fabriek van de Firma  P.  de  Gruyter zijn deze branden den geheele nacht waargenomen.

Door het niet op dienst zijnde personeel der Gemeente - brandweer en personeel der hulpbrandweer, dat aan die zijde van de Zuid – Willemsvaart woont, is nog getracht het meest mogelijke te redden, hetgeen echter niet heeft mogen beletten, dat zeer vele perceelen afgebrand zijn, daar er teveel branden waren in dat stadsgedeelte.

